

Социальное партнёрство как важная часть деятельности современной детской библиотеки

Мелихова Анна Владимировна,
заведующий сектором рекламно-издательского отдела
ГБУК «Липецкая областная универсальная научная библиотека»

Сегодня работа детской библиотеки ориентирована не только на выдачу книг. Фокус внимания всех библиотечных сотрудников сосредоточен на продвижении чтения и организации культурного досуга для совершенно разных категорий читателей. Главная задача детской библиотеки — охватить максимально широкую аудиторию, сделать чтение неотъемлемой частью жизни маленьких читателей. В виду этого деятельность современной детской библиотеки не представляется возможной без активного и разнопланового сотрудничества с общественными организациями, учреждениями культуры, школами, детскими садами и другими учреждениями. Единомышленники и соратники библиотеки помогают улучшить обслуживание читателей, сделать мероприятия и встречи более многогранными и разнообразными. В свою очередь, библиотека вносит свой вклад в досуг и культурное развитие подопечных дружественных организаций.

Именно поэтому Липецкая областная детская библиотека (ЛОДБ) активно налаживает связи с надёжными соратниками, помощниками и единомышленниками.

На протяжении трёх лет специалисты ЛОДБ работают с ГСКУ «Липецкий областной детский санаторий «Мечта» в рамках программы «Библиотечный экспресс». Сотрудники проводят для ребят, проходящих там лечение, множество ярких и увлекательных мероприятий. Так, дети принимали участие в игре-путешествии «По морям, по волнам...», литературно-игровых программах «Радуга талантов», «Весёлые уроки», виртуальном путешествии «Зелёный край Липецкий» и многих других.

Ещё одним социальным партнёром библиотеки уже несколько лет является Липецкий государственный академический театра драмы имени Л. Н. Толстого. Библиотекари занимаются организацией тематических книжных выставок в фойе театра. К вниманию маленьких зрителей были оформлены выставки с общим названием «Детство начинается со сказки», на которых специалисты представляли лучшие образцы художественной и научно-популярной литературы из фондов Липецкой областной детской библиотеки. В 2020 году в связи со сложной эпидемиологической ситуацией детские спектакли были отменены, поэтому библиотекари оформляли тематические выставки в театре, приуроченные к юбилеям классиков и значимым праздникам. Издания, представленные на выставках, помогли зрителям ближе познакомиться с жизнью и творчеством авторов, чьи произведения легли в основу спектаклей из репертуара Липецкого государственного академического театра драмы имени Л. Н. Толстого.

Совсем недавно Липецкая областная детская библиотека начала плодотворное сотрудничество с спортивной школой № 12 города Липецка и организовала для юных спортсменов цикл креатив-игр «Лига чемпионов». Специалисты решили создать в библиотеке привычную для будущих звёзд футбола соревновательную атмосферу и подготовили интерактивный турнир из трёх раундов: интеллектуального, спортивного и творческого. В ходе интеллектуального раунда ребята проверяли свои знания о любимом виде спорта, на втором этапе соревнований демонстрировали навыки владения мячом. Но больше всего ребятам понравился творческий раунд. Чтобы заработать наибольшее количество призовых баллов, участники сочиняли зазорные футбольные кричалки, исполняли зажигательные танцы болельщиков и рисовали эмблемы для своих команд.

В современном мире детская библиотека всё чаще становится территорией добра и гуманизма, общения и реабилитации. Поэтому специалисты Липецкой областной детской библиотеки активно и увлечённо работают с детьми с ограниченными возможностями здоровья, детьми из приёмных и опекунских семей, трудными подростками.

Так, в рамках программы «Ты в этом мире не один» и в соответствии с договором о сотрудничестве подопечные Центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей УМВД России по Липецкой области и ФКУ Уголовно-исполнительной инспекции УФСИН России по Липецкой области принимали участие в познавательных программах и часах информации, знакомились с литературными произведениями современных авторов, книгами о достопримечательностях Липецкой области и по истории нашего края, проводили время в зале детского досуга и играли в настольные игры.

Кроме того, ЛОДБ реализует программы помощи в социальной адаптации детей с особенностями развития и с ограниченными возможностями здоровья. Среди партнёров библиотеки: Липецкая областная организация Всероссийское общество инвалидов, Общественная организация «Школа Мастеров», Липецкая региональная общественная организация помощи инвалидам и их семьям «СОЛНЕЧНЫЙ МИР». В рамках сотрудничества с данными организациями в стенах библиотеки проходит цикл литературно-игровых программ «Мир вокруг большой и разный». Библиотекари организуют для юных читателей и их родителей творческие мастер-классы, проводят занятия по рисованию песком на световых планшетах «Волшебная песочная палитра», знакомятся с самыми яркими и интересными детскими книгами. Такие семейные встречи вносят разнообразие в жизнь семей, в которых воспитываются ребята с особенностями развития, а также помогают детям социализироваться, освоить новые навыки, получить свежие впечатления.

Также активно библиотека взаимодействует с Липецкая областная общественная организация «Кинологический центр», которая в стенах библиотеки и при участии сотрудников проводит встречи «В кругу семьи с лучшим другом» в рамках социального проекта «Мой лучший друг», реализуемого при поддержке Фонда президентских грантов. На занятиях ребята встречаются с собаками, которых приводят их владельцы — волонтеры центра. Дети с удовольствием играют с четвероногими друзьями и, конечно, знакомятся с самыми яркими и интересными книгами из комнаты сказок детской библиотеки.

Уже несколько лет библиотека сотрудничает с детским технопарком «Кванториум»: его подопечные принимают участие в мероприятиях как в стенах библиотеки, так и на территории технопарка. Например, специалисты Липецкой областной детской библиотеки приняли участие в открытии Года науки и технологий, который прошёл в детском технопарке «Кванториум» 8 февраля 2021 года. Библиотекари провели для юных кванторианцев образовательно-развивающее занятие «В гостях у Электроника», посвящённое науке будущего — робототехнике. Ребята совершили экскурс в мир умных машин, узнали интересные факты о киборгах и написали команды для робота-посудомойки и робота-уборщика. Также школьники приняли участие в викторине на знание видов сетевых правонарушений «Флудить — себе вредить». Дети ответили на вопросы викторины, вспомнили основные вехи истории развития Интернета и правила поведения в Сети.

В рамках сотрудничества Липецкой областной детской библиотеки с заводом «Бекарт Липецк» библиотекари ежегодно принимают участие в праздновании «Дня семьи» для сотрудников предприятия. Библиотечные специалисты организуют тематические выставки красочных детских книг и проводят творческие мастер-классы по мотивам любимых произведений. В свою очередь, коллектив завода «Бекарт Липецк» оказывает библиотеке помощь в проведении значимых мероприятий, среди которых — Всероссийская неделя детской и юношеской книги.

Сотрудничает библиотека и с детскими садами и школами города и муниципальных районов Липецкой области. Регулярные выезды с мероприятиями в образовательные учреждения помогают охватить широкую читательскую аудиторию, привлечь в библиотеку новых посетителей, расширить литературный кругозор подрастающего поколения.

Многолетнее деловое сотрудничество связывает Липецкую областную детскую библиотеку и Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Липецкой области «Институт развития образования».

Совместная эффективная деятельность по воспитанию у подрастающего поколения устойчивого интереса к чтению и книге проходит в рамках реализации сетевого проекта «Методическое сопровождение реализации предметной области «Родной язык и Родная литература» в современных социокультурных условиях». Специалисты Липецкой областной детской библиотеки принимают активное участие в семинарах и совещаниях работников библиотек образовательных организаций области, стажировках для учителей русского языка и литературы, в ходе которых знакомят слушателей с литературными предпочтениями современных юных читателей, делятся опытом и наработками по привлечению школьников к чтению, рассказывают о новинках в мире детской книги.

Каждый из друзей библиотеки оказывает неоценимую помощь в важном деле — поиске самого короткого пути от книги до души маленького читателя.